



本报讯(记者 裘颖琼)今天上午,以"创新发展,共建以人为本的智慧城市"为主题的2025世界城市日城市可持续发展全球大会在上海北外滩世界会客厅开幕,大会发布了2025版《上海手册》与2025《上海指数应用报告》等重要成果。

2025版《上海手册》紧扣"以人为本的智慧城市"主题,收录了11个国家19个城市的21个典型案例,生动展现了全球各地通过数据驱动、技术创新和人工智能,改善城市综合管理、经济建设、民生服务等方面的先进经验,为应对全球城市化进程中面临的资源、环境、交通等挑战提供新思路与解决方案。

城市监测框架一上海应用指数是对全球城市可持续发展进步水平进行科学诊断和趋势研判的国际权威指数,致力于为各国城市发展提供参考工具,积极推动联合国可持续发展目标的实现。今年发布的2025《上海指数应用报告》提出应用场景指标体系设计建议,并公布超大城市、科创城市、健康城市、宜居城市等多个应用场景。

今年,全球可持续发展城市奖(上海奖)将第二次走出国门,于当地时间10月31日在世界城市日全球主场举办地哥伦比亚波哥大颁发,2025版《上海手册》与《上海指数应用报告》英文版将同步发布。

上海奖是联合国人居署和上海市人 民政府共同发起的首个国际奖项,以表 彰在可持续发展方面提供综合解决方案 和取得重大进展的各国城市。本届上海 奖聚焦"适足住房,满足多元需求""以人 为本,共建智慧城市""绿色韧性,应对气 候变化""有效治理、激发城市活力"四个 领域,吸引了33个国家的85个城市申 报,奖项影响力不断提升。

2025世界城市日城市可持续发展 全球大会由联合国人居署与上海市人 民政府共同主办,来自国内外政府代 表、相关城市市长与城市代表、专家学 者、企业界人士以及有关国际组织代表 约400人齐聚,分享探讨城市可持续发 展经验与挑战。

2025版《上海手册》发布 收录11国21个案例 上海入选2个

让更多青年人爱上元宇宙社区



在2025世界城市日城市可持续发展全球大会上,《上海手册:21世纪城市可持续发展指南·2025年度报告》(以下简称"2025版《上海手册》")发布。记者看到,2025版《上海手册》围绕"以人为本,智慧城市",收录了11个国家的21个重点案例。

这些重点案例涉及城市规划建设、经济振兴、社区治理、交通出行、文化旅游、气候能源、生态环保、数字政务、数字教育、数字人才培养等内容,旨在通过以问题为导向、以可持续发展理念为引领、以多元主体协同参与为基础、以数字技术赋能为支撑的技术应用、模式设计、机制创新的系统性实践,为各国打造"以人为本"的智慧城市提供经验借鉴和政策参考。

2025版《上海手册》中,中国有8个案例 入选,分别来自上海、长沙、重庆、广州、苏州、 成都和南宁。上海入选的2个案例是浦东新 区东明路街道数字社区元宇宙促进青年参 与案例和上海地铁"智慧维保"工程案例。

元宇宙与社区治理

东明路街道是一个深度老龄化的纯居住型社区,住户中60岁以上户籍老人超40%,街区业态以餐饮业为主。在这里,青年群体与社区空间的关系呈"职住分离"状态,日间活动主要发生在街道之外,只是夜里回来睡一觉而已。

浦东新区东明汇明心街区发展服务中心理事长刘璟告诉记者,为解决社区治理中信息不对称、商业活力不足、青年参与度低的问题,他们参照服务中心的实体公共空间,通过"互动共享在灵岩"的手机应用,复刻了一个三维街区发展服务中心,将政府公告、街道新闻、活动排期等治理信息在虚拟展厅滚动呈现。

在这一数字底座之上,中心与上海纽约 大学合作开发了AR口述史系统,将社区历 史转化为可交互的数字叙事。"居民扫描物理空间中的特定标记(如老建筑、街角),即可触发 AR 叠加的历史影像与音频。例如,扫描一家老字号餐馆,即可观看店主讲述三代传承的故事。"刘璟说,这一技术将"记忆"从个体经验转化为共享的社区知识,吸引青年群体通过"游戏化"的方式重新认识社区。

瞄准街区商铺的引流需求,中心团队开发了城市"空投"电子优惠券系统。以服务中心为圆心设定虚拟地理围栏,当居民手机GPS信号进入围栏且打开社区小程序时,会自动"空投"优惠券。优惠券由商户提前在后台配置面值、使用时段、最低消费、库存上限,系统根据用户历史行为与商户标签进行匹配排序,完成数字福利的"空投"。

针对"青年参与社区治理受限"这一困境,团队引入时下流行的NFT数字徽章,获取路径包括提交社区提案被采纳、组织线下公益活动、完成AR口述史内容采集、协助商户完成数字营销培训等,持有者可获得"社区达人"数字身份。数字徽章提升了青年居民的认同感和参与感,自2023年至今,已收到1287份提案,涵盖夜间经济、老年友好设施、社区微更新、亲子活动等多个主题,有128份提案进入街道议事会程序,32份已落地实施。

一个元宇宙项目在社区"滚雪球"式成长的案例,为什么会受到专家青睐人选2025版《上海手册》?刘璟认为,主要原因在于项目扎根本地、持续运营,让数字技术重塑社区治理参与方式与社会认同。

数字化与地铁维保

人工智能作为引领新一轮科技革命的核心驱动力,为城市治理现代化提供了强大支撑。上海地铁的"智慧维保"工程,就以"全域感知覆盖"为基础,将运维人员从被动应对和繁杂巡检中解放出来,更通过智能预警与快速响应机制,大幅提升乘客出行安全性与列车准点率。

目前,上海地铁运营总里程达896公里,日均客流量超1000万人次,成为市民出行的首选。上海地铁维护保障有限公司总工程师奚笑冬介绍,面对超大城市地铁"高密度运营、多设备协同、长周期维护"的要求,传统人工巡检、依赖经验判断与分散式管理的运维模式存在响应滞后、资源效率不高、安全隐患预判不足等问题,难以为继。

为此,上海地铁乃至整个轨交行业亟须引入全新的智慧维保模式——通过工业互联网、AI、大数据、云计算等技术与业务深度融合,推动设备运维从"事后维修""定期保养"的被动模式转向"实时监测—智能预警—精准施策"的主动模式。

奚笑冬说,上海地铁"智慧维保"工程自2000年起开始筹划,经历摸索、试点、发展、规划实施四个阶段,已在全国轨交行业率先完成数字化转型。以地铁列车的触电网检修为例,列车上方的架空线巡检,以往基本靠人工,整个巡检周期在15至30天。用上感知系统后,一天能"看"好几次,检修频次起码提高300倍,响应和处置效率也提高了20多倍。

目前,"智慧维保"项目正持续拓展能力边界:设备故障平均处置时间从60分钟缩短至20分钟,效率提升近70%;设备利用率从65%提高至82%。最直接的好处是改善了乘客体验:因故障导致的乘客平均滞留时间从25分钟大幅减少至8分钟,推动乘客满意度从85%升至95%。

奚笑冬说,"智慧维保"并非多种技术简单叠加,而是依托统一平台整合数据、感知状态并依托基础设施支撑决策,推动轨交运维从"劳动密集型、经验依赖型"向"技术密集型、数据驱动型"转变。在提升系统可靠性的同时,显著减轻一线维保人员劳动强度,更通过"精准维修"显著减少如备件库存和能源消耗的资源浪费。

本报记者 裘颖琼

共建以人为本的智慧城市创新发展才是关键的路径

裘颖琼



新民服

随着全球城市化进程不断深入,人口增长、资源短缺、环境压力及公共服务需求激增等问题日益凸显,城市治理体系面临前所未有的挑战。传统治理模式难以应对复杂多元的城市问题,亟需通过技术革新和模式重构,提升城市韧性、服务效能与可持续性。如何构建更加智能、包容和高效的城市治理体系,成为全球城市管理者的共同课题。

10月26日至10月27日,由联合国人居署 与上海市人民政府共同主办的2025世界城市 日城市可持续发展全球大会在上海世界会客 厅举办。这场备受瞩目的盛会,今年以"创新 发展,共建以人为本的智慧城市"作为主题。

就全球范围来说,智慧城市并不是一个新概念。它指的是运用信息通信技术有效整合各类城市管理系统,实现城市各系统间信息资源共享和业务协同,推动城市建设管理和服务智慧化,提升城市运行和公共服务水平,提高城市居民幸福感和满意度,实现可持续发展的创新型城市。

联合国人居署发布《以人为本的智慧城市国际准则》强调,技术应服务于改善人民生活,倡导以公平、包容和参与为导向,通过

健全的法规和治理机制确保科技进步真正 惠及所有人。这一标准与中国"人民城市人 民建、人民城市为人民"的理念高度契合。

共建以人为本的智慧城市,创新发展是 关键路径。创新发展贯穿城市规划、建设、 治理的全生命周期。正如联合国人居署执 行主任阿娜克劳迪娅·罗斯巴赫所言,中国 在智慧城市、海绵城市、十五分钟生活圈、中 城市可持续发展领域已有诸多创新实践,正 通过联合国等平台推广至多个"全球南方" 国家,而这种合作关系本身亦是一种创新, 有益于推动落实《联合国2030可持续发展议 程》与《新城市议程》。

智慧城市建设,不只是一个概念或口号, 而是一场深刻的社会经济变革,其本质是融合数字技术工具理性和人民中心价值理性的共 同体,更是提升群众满意度的系统工程。而且,智慧城市的建设不应止步于技术堆叠与基础设施现代化,更关键的是在保障公共利益、公平参与和生态平衡的基础上,构建一个真正"宜居、韧性、可持续"的未来城市形态。